台北市立石牌國民中學九十九學年度第一學期第二次定期考查生物科試卷

                             七 年      班     號 姓名           


一、選擇題（1-20題，每題一分；21-60題，每題二分）

1.小柯和小南坐在草地上聊天，白色短褲沾染了綠色汁液，下列哪一個方法可洗掉綠色汁液？ (A)用自來水 (B)用開水 (C)用沸水 (D)用熱酒精。

2.每年早春，淡水天元宮的櫻花盛開時卻未見任何葉片，請問櫻花開花所需的養分是哪裡來？ (A)褐色枝條行光合作用所製造 (B)根行光合作用所製造 (C)莖貯存的養分由木質部向上運送 (D)根貯存的養分由韌皮部向上運送。

3.在進行「光合作用的探討」實驗中，測定澱粉的正確順序應為何？(甲)放入熱水中漂洗；(乙)加碘液；(丙)於沸水中加熱；(丁)加本氏液；(戊)放入酒精中隔水加熱：
 (A)丙甲戊乙 (B)丙戊甲丁 (C)丙戊甲乙 (D)甲丙戊乙。

4.進行「光合作用的探討」實驗中，將繁星花葉片靠近葉柄的半片以鋁箔包住，處理後結果應該如下列哪一個圖？
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5.承上題，下列哪一種結論與本實驗不符合？ (A)植物有光時，葉片才能進行光合作用 (B)滴碘液測定葉片是否變藍黑色，可知葉片是否行光合作用 (C)光合作用產生之葡萄糖可轉變成澱粉貯存 (D)植物行光合作用需要水與二氧化碳。

6.在「光合作用的探討」實驗中，將一片彩葉草葉片經處理後，發現只有綠色部分變成藍黑色。證明光合作用與何種因素有關？ (A)日光 (B)二氧化碳 (C)水 (D)葉綠素。

7.小南在松青超市買的白砂糖是甘蔗汁提煉成的，它最初是由甘蔗的什麼器官經過什麼作用而製造的？
 (A)莖；貯存 (B)葉；蒸散 (C)葉；光合 (D)根；呼吸。

8.媽媽將買來的白砂糖加入麵粉中烘烤成好吃的麵包，被我們當做早餐吃下後，要經過什麼作用，才能變成可被吸收的小分子養分？ (A)消化 (B)蒸散 (C)光合 (D)呼吸。

9.食物在人體分解為小分子養分，若以代號表示 eq \o\ac(○,甲)醣類， eq \o\ac(○,乙)蛋白質， eq \o\ac(○,丙)脂質； eq \o\ac(○,A)胺基酸， eq \o\ac(○,B)脂肪酸， eq \o\ac(○,C)葡萄糖；則下列配對何者正確？ 
(A)甲—A、乙—B、丙—C  (B)甲—B、乙—A、丙—C
(C)甲—B、乙—C、丙—A  (D)甲—C、乙—A、丙—B。

10.被吸收的小分子養分必需由血液中的哪一部分組織運送，才能到達全身各細胞？ (A)血漿 (B)紅血球 (C)白血球 (D)血小板。

11.進入各細胞的養分，必需藉由什麼作用才能產生能量而被利用？ (A)消化 (B)蒸散 (C)光合 (D)呼吸(氧化)。

12.(甲)蝴蝶利用管狀的口器吸食花蜜；(乙)蛙類捕食昆蟲，屬於肉食性動物，因此有發達的臼齒；(丙)草食性動物有發達的犬齒以利磨碎食物；(丁)人類為雜食性動物，其犬齒、臼齒及門齒皆均衡發展；(戊)食物由口進入，經消化吸收最後最由肛門排出剩餘殘渣，此消化系統屬於管狀消化系統。上列關於動物攝食和消化構造的敘述，何者正確？
 (A)甲乙戊 (B)乙丙丁 (C)甲丙戊 (D)甲丁戊。

13.生物的消化構造類型有：(甲)食泡；(乙)囊狀消化腔；(丙)消化管，以下配對，何者錯誤？
 (A)海葵：乙 (B)變形蟲：甲 (C)蚯蚓：乙 (D)麻雀：丙。

14.取一片水蘊草葉片，在顯微鏡下觀察，可見到細胞壁，若滴下蝸牛的消化液，經30分鐘後再觀察，發現水蘊草細胞壁消失，由此可以推測蝸牛消化液可以分解：
 (A)蛋白質 (B)脂質 (C)澱粉 (D)纖維素。
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15.(甲)推動食物；(乙)儲藏養分；(丙)使食物變酸；(丁)將食物磨碎；(戊)使食物與消化液充分混合。腸胃的蠕動會有上述哪些情形發生？ (A)甲丁戊    (B)甲乙 (C)甲丙 (D)乙丙。

16.小南買了「排骨蛋炒飯」當晚餐，其中「排骨」中的主要營養成分，會由附圖中的哪些器官分泌的消化液分解？ (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)丁戊己 (D)甲丙庚。

17.承上題，而「飯」的主要營養素會在哪些器官中被分解？
 (A)甲丙 (B)甲丁 (C)甲戊 (D)戊丁。
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18.有關人體的消化途徑：(甲)蛋白質分解；(乙)澱粉分解；(丙)吸收剩餘水分；(丁)食物由酸性變鹼性；(戊)胰液送入小腸；依先後排列是： (A)甲乙丙丁戊 (B)乙甲戊丁丙     (C)丁甲乙戊丙 (D)丁戊乙甲丙。

19.膽汁能乳化脂質，幫助脂質分解；請依附圖代號依序回答膽汁於何處製造？貯存於何處？又於何處發揮其功能？
   (A)甲；丙；戊  (B)丁；戊；己
(C)甲；乙；丙  (D)丙；戊；己。

20.(甲)腸液；(乙)胃液；(丙)膽汁；(丁)胰液；(戊)唾液。以上注入小腸，並在小腸作用的消化液有哪些？
 (A)甲乙丙 (B)甲丙丁 (C)乙戊 (D)乙丙丁。

21.(甲)動物由外界攝取的大分子養分需藉酵素作用，轉換成細胞可吸收利用的物質；(乙)膽汁有消化酵素，可分解脂質；(丙)食道也會分泌消化液，分解各類養分；(丁)人體大腸也會吸收水分；(戊)食物殘渣最後由肛門排出體外。以上關於動物消化作用的敘述，何者錯誤？
   (A)甲乙 (B) 乙丙 (C)丙丁 (D) 甲戊。

22.關於人類消化系統的敘述，下列何者錯誤？ (A)人體所分泌的消化液主要成分為酵素 (B)消化液先被分泌至血液，再被運輸至消化器官進行消化作用 (C)胃液呈酸性，其目的是防止食物腐敗，及幫助胃液中酵素的活動 (D)人體攝食而吃進的水分和養分，大部份在小腸中被吸收。

23.植物根部的根毛和小腸內壁的絨毛都是和吸收有關的構造，請問根毛或絨毛呈現凸起狀，其意義為何？ (A)有效保護內部 (B)便於分泌化學物質 (C)為了增加吸收的表面積 (D)無特殊生理意義。
24.菟絲子是一種寄生性的植物，會利用莖上的吸取器插入另一綠色植物體內，以吸取其有機養分。下列何者是該綠色植物被吸取器插入吸收養分的主要部位？
 (A)木質部 (B)形成層 (C)韌皮部 (D)角質層。

25.下表為單子葉植物和雙子葉多年生植物的比較，何項正確？
	選項
	構造
	單子葉植物
	雙子葉多年生植物

	(A)
	形成層
	無
	有

	(B)
	木質部
	有
	無

	(C)
	年輪
	有
	有

	(D)
	維管束排列方式
	環狀
	散生
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26.與右圖有關的敘述，下列何者錯誤？ (A)校園中常見的高大植物一黑板樹，右圖可能是其莖的橫切面 (B)水稻莖的橫切面與此圖不同 (C)甲的功能是輸送水份 (D)甲1形成時間較甲2為晚。

27.溪頭神木是棵生意盎然的空心老樹，追究其存活的原因是： (A)形成層可運送水分 (B)樹皮可運送水分 (C)韌皮部兼具運送水分養分的功能 (D)形成層分裂可產生運送水分、養分的新細胞。

28.將多年生木本植物莖的橫切面分為：(甲)新的木質部；(乙)新的韌皮部；(丙)形成層；(丁)樹皮；(戊)木材。此五部分由外而內的順序是： (A)甲乙丙丁戊 (B)丁乙丙甲戊    (C)丁乙甲戊丙 (D)甲丁乙戊丙。

29.為何松樹、榕樹會有「年輪」出現？ (A)因為木質部和韌皮部顏色不同，交錯而成 (B)因為受到生長環境溫度、水分及陽光的周期變化，木質部細胞生長速度不同所致 (C)因為韌皮部的細胞生長速度不同所致 (D)因為四季如夏的熱帶地區，能形成明顯的年輪。

30.木本植物莖的主幹，經環狀剝皮，能造成植物的死亡。(甲)根細胞死亡；(乙)葉細胞枯死；(丙)水分運送受阻；(丁)養分運送受阻。上述四種情況，其發生順序為何？
 (A)丁甲丙乙 (B)甲乙丙丁 (C)甲丁乙丙 (D)丁乙甲丙。
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31.小柯用顯微鏡觀察某植物葉子的表皮組織，如附圖所示，下列哪一項敘述正確？ (A)空氣濕度越大，蒸散作用越快 (B)通常白天有光時，c細胞會萎縮，b會打開 (C)陸生植物的氣孔通常位於葉片的下表皮 (D)a的數目最多，為葉片進行光合作用的主要場所。
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32.(甲)葉為植物行光合作用的主要部位；(乙)光合作用所需的水分是由根部吸收而來；(丙)葉內維管束，靠近上表皮為韌皮部，靠近下表皮為木質部；(丁)通常陸生植物葉的下表皮分布的保衛細胞和氣孔較上表皮多；(戊)若莖可逐年持續加粗，是因維管束內有發達的形成層；(己)根、莖、葉均有維管束分布。上述關於植物根、莖、葉的敘述，正確的有哪些？ (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲丙戊己 (D)甲乙丁戊己。
33. 右圖為植物體內物質的運輸模式圖，其中的「C」可由氣孔進入植物體，則C物質可能是什麼物質？ (A)水、二氧化碳 (B)氧氣、二氧化碳 (C)水、葡萄糖 (D)氧氣、水。

34.水分在植物體內上升的主要動力是下列何者？
 (A)光合作用 (B)擴散作用 (C)蒸散作用 (D)呼吸作用。
35.某植物莖橫切面的構造示意圖如圖(a)，其葉片切面的構造示意圖如圖(b)，整株植物體內物質運輸方向的示意圖如圖(c)。根據此三圖，下列有關水分運輸的部位與箭頭所示之運輸方向，何者正確？ 
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(A)甲和丙：運輸方向如戊所示 (B)甲和丁：運輸方向如戊所示 (C)乙和丙：運輸方向如己所示 (D)乙和丁：運輸方向如己所示。
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■將芹菜插入紅墨水中置於通風處，30分鐘後取出，觀察紅色溶液在葉柄及葉片分布的情形，將芹菜葉柄用刀片橫切及縱切，並在顯微鏡底下觀察，可以看見橫切面上有些組織變成紅色，如右圖所示，試回答下列第36～38題：

36.為何要將芹菜插入紅墨水中，而不插入清水內？ (A)提供養分 (B)加快液體輸送的速度 (C)為了美觀 (D)方便觀察。

37.圖中呈現紅色的部分可能是什麼構造？可輸送什麼物質？是在維管束的內側或外側？ 請依序回答：
   (A)木質部；養分；外  (B)木質部；水分；內

   (C)韌皮部；養分；外  (D)韌皮部；水分；內。

38.據實驗的結果，可得到下列哪一結論？ (A)植物進行光合作用需要葉片 (B)植物體內養分的運輸與莖有關 (C)植物的莖具有運輸水分的構造 (D)植物體內水分的運輸與葉片有關。

39.下列哪一種生物可藉擴散作用和細胞質流動，即完成體內物質的運輸？ (A)蚯蚓 (B)蝦 (C)草履蟲 (D)芹菜。
40.有關動物身上的循環系統，下列敘述何者正確？ (A)蚯蚓屬於開放式循環系統，蜘蛛屬於閉鎖式循環系統 (B)開放式循環系統具有微血管，閉鎖式循環系統不具有微血管(C)開放式循環系統在體腔中交換物質，閉鎖式循環系統在小口徑的血管中交換物質 (D)開放式循環系統的血液由大口徑血管流回心臟，閉鎖式循環系統的血液由心孔流回心臟。
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41.下列各種生物之體內物質循環較有效率的有哪些？(甲)吳郭魚；(乙)蝗蟲；(丙)紫斑蝶；(丁)人類；(戊)蚯蚓；(己)斑節蝦。 (A)甲丙戊 (B)甲丁戊 (C)丙丁戊 (D)丙戊己。

42.右圖為顯微鏡下看到的人體血球細胞。下列敘述何者正確？ (A)感染細菌時，乙有防禦的功能 (B)過量的二氧化碳會阻礙丙的功能 (C)受傷時，甲與傷口的凝血作用有關 (D)甲、乙、丙三種細胞功能各不相同，故可合稱為器官。
43.(甲)吞噬細菌；(乙)運送氧氣；(丙)輸送葡萄糖；(丁)產生抗體；(戊)促進血液凝固；(己)運送廢物；(庚)運送激素。人類血漿的主要成分為水；上列功能哪些與血漿較無關？   (A)甲乙丙庚 (B)乙丙丁己 (C)甲乙丁戊 (D)乙丁己庚。

44.有關人體血管的比較，何者正確？ (A)分布最廣的是動脈，其次為靜脈，微血管最少 (B)管壁厚度大小：動脈＞微血管＞靜脈 (C)靜脈及心臟內有瓣膜，可防止血液倒流，微血管則無 (D)將血液帶回心臟的是動脈，靜脈則是將血液帶離心臟。
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45.捐血時抽取A血管的血，輸血時血液輸入B血管，而量脈搏要測量C血管，則A、B、C依序分別為： (A)都是動脈 (B)都是靜脈 (C)動脈；動脈；靜脈 (D)靜脈；靜脈；動脈。

■右圖為人體心臟的示意圖，試回答下列46、47題：

46.圖中何處之血液是減氧血？ (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁。

47.若由手臂靜脈注射藥物，則藥物流經心臟各腔室的先後順序為何？ (A)甲丁乙丙 (B)甲乙丁丙 (C)丁丙甲乙 (D)乙丙丁甲。

48.下列有關人體血液循環系統的敘述，何者錯誤？ (A)心房、心室間有瓣膜，可防止血液逆流 (B)心臟收縮時，心臟血液流入動脈 (C)心臟舒張時，靜脈的血液流入心臟 (D)一次心搏只能聽到一個心音。
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49.有關人體大循環的敘述，何者正確？ (A)又稱為體循環或肺循環 (B)可以將養分、氧氣帶到全身進行交換 (C)由右心室出發，回到左心房 (D)血流方向為大動脈→小動脈→微血管→大靜脈→小靜脈。
50.下列有關人類心臟構造的敘述，何者正確？ (A)心臟收縮時，血液由H→J,C→F  (B)H、J腔室內的血液為氧氣量較高的充氧血  (C)體循環途徑由F腔室開始  (D)人類心臟可分為二心房一心室。
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51.附圖所示是微血管與組織細胞之間的物質交換示意圖，若(甲)養分；(乙)廢物；(丙)氧；(丁)二氧化碳。則下列何者正確？
 (A)A為甲丁 (B)B為甲丙 
(C)B為乙丁 (D)A為乙丙。

■小南在實驗課，利用複式顯微鏡觀察大肚魚尾鰭內血液的流動情形，試回答下列第52～54題：

52.在血液流動的觀察實驗中，為何要用魚的尾鰭？ (A)因為尾鰭最大，易於觀察 (B)因為尾鰭較透明，易於觀察 (C)因為魚的尾鰭較不容易亂動 (D)因為尾鰭色彩較漂亮。

53.在顯微鏡底下如何區別魚的小動脈和小靜脈？ (A)以血管的數量 (B)以血壓的大小 (C)以血液顏色深淺 (D)以血液流動方向。
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54.複式顯微鏡下觀察小魚尾鰭的血液流動情形如圖所示，下列相關敘述何者正確？ (A)甲是將血液輸往心臟的血管 (B)乙管的管壁最薄，紅血球可經由乙管進入組織 (C)丙管內血液的流速最慢 (D)由實驗結果判斷小魚心臟的實際位置是在觀察者的右邊。

■小南進行「探測人體的心搏與脈搏」的實驗，所得結果如下表，試回答下列第55～56題：
	小南
	運動前
	運動後

	
	心搏
	脈搏
	心搏
	脈搏

	每分鐘次數
	(甲)次
	(乙)次
	(丙)次
	(丁)次


[image: image14.png]


55.測量脈搏時，手指應置於右圖的哪一個位置？ (A) A (B) B (C) C (D) D。

56.小南於運動前、後分別測量脈搏與心搏每分鐘跳動的次數，結果如附表，則下列何者正確？ (A)甲＜乙 (B)丙＞丁    (C)甲＜丙 (D)乙＞丁。
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57.右圖為肺部的氣體交換示意圖，有關此圖的敘述，下列何者正確？ (A)甲、乙均是生物呼吸所需的氣體 (B)肺泡中乙的濃度較微血管中高  (C)微血管中，甲的濃度較肺泡中高 (D)甲乙物質是以擴散作用的方式在肺泡和微血管間進行交換。

58.有關人體淋巴循環的概念，下列何者錯誤？

	(A)
	淋巴來源
	血漿→組織液→淋巴

	(B)
	淋巴管分布
	如同微血管分布全身

	(C)
	過濾的功能
	淋巴球中的淋巴結能吞噬病原體

	(D)
	恆定的功能
	淋巴最後由靜脈進入血液循環


59.關於淋巴循環何者正確？ (A)淋巴液中含有紅血球可供給淋巴結氧氣 (B)由於淋巴液是血漿滲入組織間的組織液再滲入淋巴管而形成，所以淋巴中含有血球中最小的血小板 (C)淋巴液藉由淋巴管送回主動脈回到血液循環 (D)淋巴結若腫脹可能是淋巴液中有病原體。

60.血絲蟲寄生於人體的淋巴管內會導致淋巴管因阻塞而產生腫脹的現象，形成所謂的「象皮病」，請問此一腫脹的現象是由於哪一種物質的堆積而產生？ (A)血漿 (B)組織液(淋巴) (C)紅血球 (D)淋巴結。
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	D
	C
	C
	D
	D
	C
	A
	D
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	D
	C
	D
	A
	C
	B
	B
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B
	B
	C
	C
	A
	D
	D
	B
	B
	A

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	C
	D
	B
	C
	D
	D
	B
	C
	C
	C

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	B
	A
	C
	C
	D
	D
	A
	D
	B
	B

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	B
	B
	D
	D
	D
	C
	D
	C
	D
	B
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	D
	C
	C
	D
	D
	C
	A
	D
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	D
	C
	D
	A
	C
	B
	B
	C
	B

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	B
	B
	C
	C
	A
	D
	D
	B
	B
	A

	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	C
	D
	B
	C
	D
	D
	B
	C
	C
	C

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50

	B
	A
	C
	C
	D
	D
	A
	D
	B
	B

	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	B
	B
	D
	D
	D
	C
	D
	C
	D
	B
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